附件6

赛事管理要点

一、组织机构

职业技能竞赛实行主办单位负责制，牵头主办单位应商会办单位成立竞赛组委会，全面负责竞赛组织管理工作。下设竞赛组委会办公室，具体负责竞赛的组织安排和日常管理，包括制定竞赛组织实施方案并组织实施，负责与竞赛相关部门沟通和协调，负责竞赛期间的宣传工作，负责竞赛经费的筹措、使用和管理，负责竞赛总结和统计分析等工作。

同时，可根据实际需要成立命题组、竞赛组、裁判组、安全保卫组、仲裁组和宣传组等机构，各机构在组委会统一领导下，分工协作，紧密配合，合力办好竞赛。

竞赛裁判工作，其裁判成员应聘请具有经验的裁判员或具有高级考评员资格的人员担任。竞赛裁判员名单经竞赛组委会审核后，报人力资源社会保障部门备案。

二、资金保障

职业技能竞赛牵头主办单位负责竞赛经费的筹措和保障，加强经费管理，并接受相关部门的监督检查。不得以竞赛名义滥收费、滥集资、滥拉赞助，不得通过举办竞赛进行非法赢利活动。

三、规模要求

职业技能竞赛活动实际参赛人数应达到一定规模。竞赛各职业（工种）的同一竞赛组别决赛参赛选手原则上不少于20人（队），同一单位选派选手原则上不得超过3人（队），参赛人数（队）少于15人（队）时，取消该竞赛项目。

四、竞赛内容及标准

竞赛以实际操作比赛为主，可增设理论知识考试作为补充，实际操作成绩一般应占总成绩的70%以上。竞赛试题可根据实际需要，由牵头主办单位组织技术专家依据相应职业（工种）国家职业（技能）标准命制，也可从职业技能评价国家题库中随机抽取。暂无国家职业（技能）标准的，可参照《国家职业标准编制技术规程（2023年版）》，自主开发相应评价规范，鼓励积极参照世界技能大赛和全国职业技能大赛流程、标准规范组织竞赛，确保竞赛技术质量。自主开发命题须经市人力资源社会保障局、市职业技能鉴定指导中心审核，报省人力资源社会保障厅审批确认后，方可用于竞赛。

市级一类竞赛原则上应结合高级工（国家职业标准三级）技能及以上要求组织实施；市级二类和县（区）级竞赛原则上按中级工（国家职业标准四级）技能及以上要求组织实施。

五、选手要求

职业技能竞赛的牵头主办单位应按照命题等级分层级广泛组织选手参赛，并严格审核参赛选手资格。

（一）按照国家职业标准（三级/高级工，专业技术类为中级）及以上要求组织实施的职业技能竞赛，参赛选手应具有相应职业（工种）国家职业技能标准（四级/中级工，专业技术类为初级）及以上国家职业资格证书或技能等级证书。

（二）按照国家职业标准（四级/中级工，专业技术类为初级）及以上要求组织实施的职业技能竞赛，参赛选手应具有相应职业（工种）国家职业技能标准（五级/初级工）及以上国家职业资格证书或技能等级证书。

（三）全日制在校学生可视赛事情况放宽国家职业资格证书或技能等级证书要求限制。

（四）对未取得有关赛事规定的相应等级国家职业资格证书或技能等级证书的，原则上应从事本职业（工种）工作5年以上，经所在单位审核推荐特别优秀的可经牵头主办单位核准后适当放宽工作年限要求参赛。牵头主办单位应在报备详细组织实施方案时对放宽条件参赛的核准标准及人数比例予以说明。

（五）已获得“中华技能大奖”、“全国技术能手”、“四川省技术能手”和“广元工匠”及以上荣誉称号的人员，近三年省级一二类、市级一类竞赛同项目比赛中获得一等奖的人员，不得以选手身份参加本工种职业技能大赛。

六、奖项设置

职业技能竞赛发布比赛通知时可预设奖项，各个赛项决赛一般设置一、二、三等奖，原则上一等奖1名（队）、二等奖2名（队）、三等奖3名（队）；另可设置优胜奖，一、二、三等奖及优胜奖获奖总人（队）数不得超过实际参赛选手（队）数量的30%。实发奖项应根据报经市人力资源社会保障局审核确认的实际参赛规模最终确定，实际参赛规模不足的，奖项设置另议。
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